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PROGRAMA

OBJETIVOs DA DISCIPLINA

O que é comportamento organizacional? Quais as razões que justificam seu estudo? Qual o impacto do comportamento individual e coletivo na construção das organizações? Este curso tem por objetivo responder a estas questões a partir de três movimentos: no primeiro, apresentam-se autores clássicos na discussão do comportamento humano como: Freud, Simmel, Elias, Adorno, Berger e Luckman, Goffmann, Foucault, Giddens e Bauman. No segundo, apresenta-se a discussão sobre comportamento nas organizações a partir de autores consagrados no campo: Maslow, McClelland, Herzberg, Trist e Weick. No terceiro, busca-se em pesquisas e publicações recentes a utilização das idéias destes autores na análise do comportamento das pessoas nas organizações contemporâneas.  

conteúdo

Parte  1 -  Sobre qual comportamento se fala?

Discussão sobre os conceitos de indivíduo, organização e sociedade, identidade e reflexividade na visão de autores como: Freud, Simmel, Elias, Adorno, Berger e Luckman, Goffmann, Foucault, Giddens e Bauman. 

Parte 2 – O que se fala sobre Comportamento Organizacional?

Discussão sobre temas como motivação, liderança, poder e conflito, estrutura organizacional e comportamento, confiança, tomada de decisão, mudança, comprometimento e resistência. 

Parte 3 -  Comportamento nas organizações contemporâneas - seminários
Discussão sobre emoção, gênero, novas configurações organizacionais e organização do trabalho, stress. 

avaliação 

O aproveitamento na disciplina será avaliado a partir das seguintes atividades:
· Participação – apresentação de seminários                                                              (30%)

· Prova  - texto síntese sobre as idéias/conceitos discutidos no curso                        (30%)

· Exame final                                                                                                                 (40%)
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OBS: Leituras complementares para realização de seminários na terceira parte do curso serão sugeridas no decorrer do curso.





