Curso preparado para o Programa de Pós-Graduação em Administração: Economia da Estrategia

Instrutor: Paulo Arvate
E-mail: paulo.arvate@fgv.br
Objetivo do curso:  apresentar topicos de economia que são fundamentais a definição da estrategia das empresas nos mercados. Apesar do forte conteudo economico, a definição dos topicos, aplicações a serem utilizadas em aula e exercicios foram feitos a partir da leitura de Besanko, Dranove, Shanley e Schaefer (2004). Como o governo faz parte do ambiente de decisões das empresas, esse curso tratará nas tres aulas finais como o governo decide e como isso afeta os mercados. 
Horario de aula: O curso terá uma aula semanal. Ao final de cada aula será dada uma lista de exercicios a ser entregue na proxima semana baseada nos capitulos recomendados no livro de Besanko, Dranove, Shanley e Schaefer (2004). O objetivo desses exercicios é manter os alunos com a leitura basica em dia e os mesmos serão utilizados na prova parcial e final.
Avaliação: 
Monitor:

Primeira aula: Definição e fronteiras horizontais da empresa no mercado.

Definição de custos (custo total, marginal, medio, curto prazo, longo prazo, custos economicos, custos contabeis, custos de transação, sunk costs, economias de escala e economias de escopo), curva de oferta e elasticidade-preço da oferta.

Parte do capitulo de conceitos economicos para a estrategia nos topicos mencionados e o capitulo sobre as fronteiras horizontais da empresa (capitulo 2), o capitulo de origens da vantagem competitiva (capitulo 0) e o capitulo de origens da vantagem competitiva (capitulo 13) em Besanko, Dranove, Shanley e Schaefer (2004).
Segunda aula: Definição dos consumidores e as condições que fazem as empresas permanecerem no mercado

Definição de receita (total, marginal), curva de demanda, elasticidade-preço da demanda (marca ou industria), lucro contabil e economico. 
Parte do capitulo de conceitos economicos para a estrategia nos topicos mencionados (capitulo 0) e o capitulo sobre a sustentação da vantagem competitiva (capitulo 12) em Besanko, Dranove, Shanley e Schaefer (2004).
Terceira aula: Concorrencia elevada, entrada e saida de empresas no mercado

Parte do capítulo de conceitos economicos para a estrategia nos topicos mencionados (capitulo 0), parte do capitulo sobre concorrentes e concorrencia nos topicos mencionados (capitulo 6) e o capitulo de entrada e saida (capitulo 9)  em Besanko, Dranove, Shanley e Schaefer (2004).

Quarta aula: Mercado monopolista e oligopolista
Parte do capítulo parte do capitulo sobre concorrentes e concorrencia nos topicos mencionados (capitulo 6) e o capitulo sobre comprometimento estrategico (capitulo 7) em Besanko, Dranove, Shanley e Schaefer (2004).

Quinta aula: A dinamica de preços com elevada concorrencia.
Parte do capitulo de conceitos economicos para a estrategia nos topicos mencionados (capitulo 0) e o capitulo sobre a dinamica da rivalidade de preços (capitulo 8) em Besanko, Dranove, Shanley e Schaefer (2004).

Sexta aula: Teoria da agencia e mensuração do desempenho das empresas.
Capitulo sobre fronteiras verticais da empresa (capitulo 3) e capitulo sobre a teoria da agencia e mensuração do desempenho (capitulo 14) em Besanko, Dranove, Shanley e Schaefer (2004).

Setima aula: Avaliação parcial baseada nos exercicios solicitados
Oitava aula: Trade-off entre eficiencia tecnica e eficiencia de agencia
Capitulo sobre organizando as fronteiras verticais (capitulo 4)  em Besanko, Dranove, Shanley e Schaefer (2004).

Nona aula: Ambiente, poder e barganha nas empresas
Capitulo sobre ambiente, poder e cultura (capitulo 17) em Besanko, Dranove, Shanley e Schaefer (2004).

Decima aula: Aula para fechar desenvolvimento dos topicos estipulados.
Decima-primeira aula: A importancia dos eleitores na definição dos gastos do governo e como os mesmos decidem internamente. 
Como o governo tem uma importante participação na economia e existem muitas empresas que estão especialidades em mercados publicos, é importante entender como os governos decidem para se montar uma estrategia adequada nesses mercados.
Decima-segunda aula: A importancia do governo nos mercados: impostos
Topico apresentando como os impostos afetam as decisões de mercado
Decima-terceira aula: A importancia do governo nos mercados: gastos
Topico mostrando como os gastos do governo com programas especiais afeta a demanda nos diferentes mercados.
Decima-quarta aula: Aula sobre proposta de tese e trabalhos
Decima-quinta aula: Avaliação final baseada nos exercicios solicitados a partir da nona aula. Esssa data é marcada pela secretaria.
