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P R O G R A M A
OBJETIVOS

A Linha de Pesquisa Administração, Análise e Tecnologia de Informação estuda as instituições da sociedade civil e empresarial que fazem uso amplo e intensivo de informações e suas tecnologias, com o objetivo de desenvolver modelos de negócio, sugerir modelos organizacionais e de integração de cadeia de valor física e virtual, aperfeiçoar processos de implementação e gestão de tecnologia de informação, e desenvolver ferramentas e técnicas de análise qualitativa e quantitativa de grandes volumes de dados.

O tema central do seminário é apresentar e discutir as pesquisas atuais e futuras da Linha de Pesquisa, visando identificar as oportunidades para a realização de estudos e publicações nas áreas de interesse da Linha de Pesquisa, buscando a integração e cooperação dos seus membros, professores e alunos.

O seminário também promoverá a discussão sobre os desafios da realização de pesquisas para contribuir com os participantes na realização atual e futura dos estudos nas áreas de interesse da Linha de Pesquisa. Os participantes desta linha, professores e alunos, participarão do seminário que servirá como meio de integração deste grupo e seus trabalhos.

Durante o seminário, os participantes irão identificar as possibilidades de pesquisa, serão estimulados a iniciar trabalhos conjuntos e buscarão preparar publicações sobre os estudos em andamento.

Conteúdo
1. Linha de Pesquisa

1.1. Áreas de Interesse

1.2. Projetos em Andamento

2. Desafios e Soluções na Realização de Pesquisa

2.1. Experiência na Realização de Pesquisa

3. Experiências Externas

3.1. Linhas de Pesquisa da FGV-EAESP

3.2. Linhas de Pesquisa de Outras Instituições

4. Oportunidades de Pesquisa e Publicações

4.1. Identificação de Oportunidades

4.2. Elaboração de Trabalhos para Publicações

Metodologia

Os encontros terão como base as apresentações dos principais pesquisadores da Linha de Pesquisa e de convidados, visando apresentar as pesquisas atuais e futuras, além de promover a integração entre os participantes da linha em trabalhos conjuntos.

Os participantes debaterão seus projetos de pesquisa e as soluções dos desafios inerentes a este tipo de esforço acadêmico.

Os participantes deverão identificar oportunidades de pesquisa conjunta, iniciar ou consolidar projetos de pesquisa e preparar material para publicação.

critério de Avaliação


Participação:
50%


Trabalho para publicação:
50%

Acesso ao Professor

O acesso ao professor deve se dar prioritariamente pelo e-mail albertin@fgvsp.br, na Coordenação dos Programas de Pós-Graduação, no Departamento de Informática e Métodos Quantitativos Aplicados à Administração (IMQ) ou no Centro de Tecnologia de Informação Aplicada (CIA), em horário a ser combinado.

Mini Currículo

Professor, Consultor e Pesquisador da Escola de Administração de Empresas de São Paulo, da Fundação Getulio Vargas (FGV-EAESP). Mestre e Doutor pela FEA/USP. Coordenador do Centro de Informática Aplicada (CIA), do Programa de Excelência de Negócios na Era Digital (NED) e dos Programas de Pós-Graduação (PPG) da FGV-EAESP. Atua na área de Tecnologia de Informação e de Gerência de Projetos desde 1980 como executivo e consultor, atualmente com ênfase em Negócios na Era Digital e Comércio Eletrônico. Autor de diversos artigos e livros sobre Administração de Informática e Comércio Eletrônico. Palestrante e conferencista em diversos congressos e seminários nas áreas de Tecnologia de Informação, Negócios na Era Digital e Comércio Eletrônico, tendo sido premiado por seus trabalhos.

Plano de Encontros

Os encontros serão realizados com a participação conjunta dos alunos de Tecnologia de Informação e Análise de Informação, na sala 702. Os encontros obedecerão o seguinte plano:

Encontro
Data
Conteúdo

1º encontro
16/02
Apresentação e Programa do Seminário de Pesquisa


Linha de Pesquisa Administração, Análise e Tecnologia de Informação



Apresentação das Pesquisas da Linha
2º encontro
02/03
Apresentação das Pesquisas da Linha
3º encontro
16/03
Apresentação de defesa de dissertação


Análise de trabalho apresentado em Congresso – ENANPAD 2008


Discussão sobre estrutura de artigo ou trabalho e início dos trabalhos para publicação
4º encontro
30/03
Apresentação de defesa de tese


Análise de artigo publicado em periódico Nacional A


Discussão dos trabalhos para publicação
5º encontro
13/04
Apresentação dos projetos dos alunos de mestrado
6º encontro
27/04
Apresentação dos projetos dos alunos de doutorado
7º encontro
04/05
Apresentação dos trabalhos em elaboração


Avaliação do Seminário de Pesquisa e Debate Final
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