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PROGRAMA
OBJETIVOs DA DISCIPLINA

O curso visa apresentar um debate em torno do nascimento do conceito de pós-modernidade em diferentes campos do conhecimento, diferenciando teorias pós-modernas de teorias da pós-modernidade; assim como pós-modernidade de pós-modernismo. A primeira parte do curso apresentará a origem dos conceitos de pós-modernidade e pós-modernismo em contraposição aos temas da modernidade e do modernismo, suas diferentes raízes históricas, seus impactos no campo acadêmico e, em especial, no campo dos estudos organizacionais. A segunda parte do curso apresentará a pós-modernidade como uma condição histórica e social e seus impactos no campo do trabalho e do consumo, quando o conceito de pós-modernidade se imbrica aos de sociedade pós-industrial, às novas formas de flexibilização do trabalho e do saber como principal força de produção; bem como, a um novo estágio da cultura do consumo, associado à produção de imagens e simulacros.  Tais transformações no campo do trabalho e do consumo teriam gerado uma nova temporalidade e uma nova espacialidade, resultando na formatação de uma nova economia psíquica que também será debatida.

CONTEÚDO resumido
- Modernidade e modernismo;

- Pós-modernidade e pós-modernismo;

- Há uma teoria pós-moderna?

- Pós-modernidade nos estudos organizacionais

- Pós-modernidade: fenômeno histórico?

- Pós-modernidade e trabalho;

- Pós-modernidade e consumo 

       Metodologia

Aulas expositivas com debates de textos.
CRITÉRIO DE AVALIAÇÃO

Trabalho parcial: 50%
Trabalho final: 50%
BIBLIOGRAFIA  Básica (inicial)
Anderson, Perry. As origens da pós-modernidade. Rio de Janeiro: Jorge Zahar Editor, 1999.
Jameson, Frederic. Pós-modernismo: a lógica cultural do capitalismo tardio. São Paulo: Ática, 1996.
Harvey, David. A condição pós-moderna: uma perspective sobre as origens da mudança cultural. São Paulo: edições Loyola, 1999. 

Eagleton, Terry. As ilusões do pós-modernismo. Rio de Janeiro: Jorge Zahar, 1998.
Lyotard, Jean-François. O pós-moderno. Rio de Janeiro: Olympo, 1993.

Fontenelle, Isleide A. Pós-modernidade: trabalho e consumo. São Paulo: Cengage, 2008.

Também trabalharemos com vários artigos de revistas de estudos organizacionais e livros complementares que serão disponibilizados na programação do curso.

OBJETIVOS DA DISCIPLINA:
Ao final da disciplina os alunos saberão diferenciar diferentes teorias que deverão nortear sua compreensão e interpretação da realidade social, mais especificamente, aquelas que aludem ao campo do trabalho e do consumo. 
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