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OBJETIVOs Da disciplina

Esta disciplina visa analisar a heterogenidade existente no ambiente social e de trabalho no Brasil, buscando compreender as singularidads e tensões que a diversidade, nas suas múltiplas faces, causa nas interações e aprendizagem dos indivíduos e grupos na sociedade e nas organizações em particular, ao mesmo tempo em que os participantes são convidados a mergulhar na descoberta do outro e exercitar a alteridade.  Ainda, a disciplina pretende desenvolver e a capacidade de análise crítica da realidade brasileira, através da melhoraria do desempenho dos alunos nas atividades de pesquisa, tanto bibliográfica quanto empírica, a partir de categorias da diversidade no Brasil, de forma que ao final do semestre eles tenham condições de ter aprofundado o conhecimento sobre cada um dos públicos-alvo que estiveram em foco, podendo elaborar publicações sobre o tema para congressos do campo. O que o Brasil tem feito em relação a políticas públicas e práticas organizacionais para incluir os brasileiros? Somos um povo preconceituoso? Em relação a quê e como ele se manifesta? Quais são os nosso desafios como povo e das organizações aqui instaladas? O mercado pode substituir o poder público em relação a ganhos de cidadania?
CONTEÚDO RESUMIDO

1. Contexto social e organizacional contemporâneo
2. Identidade, diversidade, intercultualide e alteridade  

3. As raízes da cultura brasileira
4. Retrato do Brasil contemporâneo: conquistas e desafios
5. Faces da diversidade no Brasil: politicas públicas e práticas por categorias
6. Ações afirmativas e politicas de quotas
7. O inferno são os outros: intolerâncias, preconceitos, discriminação, racismo, xenofobia.
METODOLOGIA

Aulas expositivas, pesquisa bibliogafica internacional e nacional, pesquisa empírica com categorias da diversidade no Brasil, levantando-se e analisando-se as politicas públicas e práticas organizacionais a elas associadas. 
CRITÉRIO DE AVALIAÇÃO

Pesquisa bibliogafica
20%

Pesquisa empírica sobre diversidade no Brasil e atuação organizacional
30%

Exame final (paper)
50%
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NOTA: bibliogafia especifica sobre diferentes categorias de diversidade serão pesquisadas e analisadas em sala pelos grupos de pesquisa.
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