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PROGRAMA

O seminário consistirá em troca de idéias sobre problemas relevantes e pesquisas em andamento na área de estratégia empresarial, em especial no âmbito dos Programas de Pós-Graduação stricto sensu em administração.

Serão apresentados projetos recentemente desenvolvidos ou em desenvolvimento por alunos e professores que fazem uso das diversas metodologias quantitativas e qualitativas utilizadas na área de estratégia empresarial, tais como: pesquisas de levantamento, análise de redes, estudos interpretativos, estudos de casos simples ou multicasos. Os projetos a serem apresentados objetivam fazer com que os problemas encontrados sejam divulgados e discutidos com os participantes, a fim de permitir o aprimoramento das pesquisas em curso.

Apesar da ênfase na apresentação de pesquisas, é de todo desejável que os participantes procurem ter acesso ao conteúdo dos livros constantes da bibliografia básica. Além disso, será recomendada a leitura e análise de alguns textos relevantes para a discussão de certos temas atuais no âmbito da estratégia empresarial, no transcorrer do seminário. Em  especial textos com implicações para o que vem a ser uma linha de pesquisa, o conceito de ciência normal e os problemas que se levantam a partir do modo como atualmente se processa a produção científica.
BIBLIOGRAFIA BÁSICA
1. DENZIN, N. K.; LINCOLN, Y. S. Handbook of qualitative research. Thousand Oaks: Sage, 1994 (1a. ed.); 2000 (2a. ed.); 2007 (3a. ed.).  
2. KETCHEN, D. J.; BERGH, D. D. Research methodology in strategy and management. vol. 1. San Diego: Elsevier, 2004. 
3. KETCHEN, D. J.; BERGH, D. D. Research methodology in strategy and management. vol. 2. San Diego: Elsevier, 2005. 
ESQUEMA DE DESENVOLVIMENTO DOS ENCONTROS 
Aula 1

A pesquisa em  estratégia empresarial: conhecimento sobre versus conhecimento para a prática. 
(Professor Clóvis L. Machado-da-Silva)
 Aulas 2 a 6
1ª parte

Relato e debate de pesquisa recentemente desenvolvida ou em andamento. 
2ª parte

Debate de  texto indicado para leitura
Aula 7

1ª parte

Relato e debate de pesquisa recentemente desenvolvida ou em andamento. 

2ª parte

conclusão do seminário: pesquisa, conhecimento e difusão em estratégia empresarial.
METODOLOGIA 
O seminário tem como objetivo a familiarização das pessoas ligadas à área de estratégia empresarial com os trabalhos em curso ou recentemente concluídos.  A ênfase será, pois, nas apresentações de pesquisas e no debate que se seguirá. A referência bibliográfica para leitura e debate, no transcorrer dos sete encontros, será utilizada como forma de avivar alguns conceitos importantes de investigação científica e das peculiaridades de produção de conhecimento na área de estratégia em organizações. 
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