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PROGRAMA 

OBJETIVOs 



Cada vez mais a competividade de uma empresa passa a depender do uso adequado de tecnologia de informação - TI, assim como do equilíbrio desta utilização com o sistema de gestão, da habilidade e liderança das pessoas. Por outro lado, em muitos casos, as transformações tecnológicas podem exigir completo redirecionamento estratégico da empresa. Muitos ramos de negócios nem mesmo existirão, dentro de alguns anos, como os conhecemos hoje.



As tecnologias de informação evoluíram de forma tão ampla e com recursos tão variados, a tal ponto que o processo de informatização empresarial se tornou muito mais complexo, exigindo uma abordagem abrangente e integradora para o planejamento de uso dessas tecnologias, bem como para o projeto de sistemas de informações empresariais, ao mesmo tempo em que permita explorar todas as vantagens das novas tecnologias.



Considerado tal contexto, esta disciplina terá como foco o estudo da tecnologia como fator de competitividade nas empresas. Será feita uma abordagem paralela, analisando-se os principais modelos conceituais (Slack, Venkatraman, Porter etc), lado a lado com estudos de casos, com ênfase naqueles ligados à realidade brasileira. Serão desenvolvidos modelos para mapeamento do posicionamento estratégico de uma determinada empresa, identificando-se os gaps em relação ao mercado e à concorrência, a fim de identificar ações corretivas e preventivas.



Planejar e estar permanentemente atento às novas tecnologias de informação passa a ser uma das funções mais importantes em qualquer empresa, e deve ser incorporada ao trabalho de executivos de quaisquer áreas. Não há mais como não incorporar a tecnologia de informação como um componente básico e vital da estratégia e operação de qualquer organização, para qualquer de suas áreas essenciais.



Ao final deste programa os participantes devem ser capazes aplicar de forma estratégica os conceitos de TI em projetos que envolvam os diversos setores da economia: industrial, bancário, varejo e mídia.

CONTEÚDO 


Partindo-se da compreensão dos negócios da empresa, e do ambiente de negócios em que ela se insere, tratam-se os aspectos relacionados aos sistemas ou aplicações necessários para suportar tais negócios, capazes de atender aos seus processos de negócios, bem como de aumentar sua competitividade. São também tratadas questões relacionadas à integração de todo o ambiente de sistemas, dados e tecnologias, os componentes da arquitetura de infra-estrutura tecnológica necessária à empresa e as implicações organizacionais que as transformações previstas poderão trazer. 

Metodologia 



As aulas terão como foco a contextualização dos conceitos, através de sua aplicação a casos, em especial aqueles que retratam a realidade brasileira.



Em cada sessão (ver programação), a metodologia de trabalho será composta por:

a) Leitura prévia dos temas indicados para a aula (fundamental para o acompanhamento dos conceitos)

b) Apresentação de conceitos pelos professores

c) Discussão de casos

d) Seminários: apresentação, pelos alunos, artigo indicado pelos professores

e) Apresentação: o aluno deve pesquisar, selecionar e apresentar um artigo sobre o tema do dia.



Ao longo da disciplina, cada aluno deverá estudar um caso, numa empresa de sua escolha, de acordo com o instrumental a ser apresentado no curso. Deste estudo individual deverá ser produzido um paper, a ser apresentado ao final da disciplina. A partir do conjunto destes casos, mais os apresentados pelos professores, será conduzida uma discussão mais ampla, visando a identificar as similaridades e os diferenciais que impactam a competitividade.

CRITÉRIOS DE AVALIAÇÃO

Os alunos serão avaliados de acordo com os seguintes critérios:

a) Contribuições em sala de aula, quanto às leituras prévias (ver item a da Metodologia) - peso 10%

b) Seminários e apresentação de artigos (itens d e e da Metodologia)- peso 20 %

c) Entrega de questões referentes aos estudos de casos  (item c da Metodologia) - peso 20%

d) Entrega e apresentação do paper final, individual (ver Metodologia) - peso 20%

e) Exame  final individual - peso 30 %
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http://www.businessweek.com
http://webbusiness.cio.com/
http://www.Informationweek.com/center/ebiz.htm
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