TEPP: Métodos Qualitativos Aplicados à Administração Pública e Governo

Objetivos: Este curso explora métodos qualitativos para pesquisa em administração pública em governo. Durante o curso alunos deveriam escolher um método de acordo com o seu objeto de estudo ou foco de suas pesquisas, no melhor dos mundos já visando sua dissertação de mestrado ou de doutorado. Alunos deveriam também escolher, ou sozinho ou em grupo, uma aula para fazer uma apresentação de em torno de 30 minutos sobre um determinado método qualitativo. O conteúdo desta apresentação deveria visar um trabalho final do curso. A expectativa dos trabalhos de fim de curso é que sejam bons esboços do capítulo, ou parte de um capítulo da sua dissertação, no sentido de explicar o método a ser utilizado para sua pesquisa.

Tópicos principais:  Introdução; Métodos Comparativos e Estudos de Caso; Interpretação ; Análise de Processos (Process Tracing); Análise Conceitual; Tipologias; Wittgenstein, James Scott e a Análise de Linguagem Comum; Análise Histórico Comparativo; Entrevistas; Experimentos Naturais; Estratégias de Inferência Causal; Métodos Qualitativos para Análises Quantitativas.
Metodologia: Durante as aulas, alunos serão responsáveis para discutir a leitura básica como também alguns temas das leituras indicadas, ambos listadas embaixo para cada sessão. Alunos também serão responsáveis por trazer trabalhos acadêmicos publicados, preferencialmente em forma de arquivo de PDF, como exemplos de utilização de métodos, mesmo que não seja a metodologia tema da aula em questão. Cópias de dissertações de mestrado e teses de doutorado em APG, em PDF, são especialmente bem vindas para discutir o método utilizado.

